

德州、新疆，一段追梦的旅途

——记德州市检察院民行处处长、援疆检察官李书坤

新疆、德州，遥远的距离，路程上的距离却阻挡不住理想的脚步。他，主动请缨奔赴新疆；他，努力学习，只为融进这片陌生而又热爱的土地。他，就是德州市检察院民行处处长、援疆检察官李书坤。

2017年6月份，李书坤暂别家乡来到新疆生产建设兵团第十二师检察分院开展援疆工作，担任分院监察处处长、民行处处长。一年来，他认真贯彻中央和高检院、省检察院关于援疆工作的决策部署，牢记德州市检察院党组的嘱托，在十二师分院党组的领导下加强学习，用心工作，把德州检察人的风采用心挥洒在茫茫戈壁滩上。

勤学习敢担当 奋斗路上不退缩

2017年6月，德州市人民检察院与新疆生产建设兵团人民检察院十二师分院建立对口援助共建关系，李书坤得知消息后，第一时间报名，主动请缨，要求赴新疆开展援助工作。6月6日，他辞别至亲好友，远离都市繁华，怀着期待、骄傲而又略为不安的心情来到兵团十二师检察分院，开始了为期一

年的援疆奋斗。

初来乍到，对新疆和兵团情况不了解不熟悉，为尽快了解当地情况，李书坤主动加强学习，认真研读《新疆生产建设兵团工作文献选编》和《兵团文化研究》等资料，深入学习党的民族宗教政策，了解新疆历史文化和风俗人情，认真领悟党中央对兵团工作的定位要求，领会兵团工作的用力方向。

一边学一边干，努力在历练中检验自己。工作中，李书坤不断加快成长脚步，快速融入十二师检察队伍，在出色完成各项检察工作任务的同时，还积极投身到反恐维稳值班、民族团结结亲、深入基层访惠聚、南疆支教挂职等大量繁重的社会综治工作中，默默奉献，为当地的社会发展贡献自己的力量。

善谋划重实干 勇挑重担展风采

来到兵团后，为做到身下心下，尽快完成角色转变，李书坤时时事事争主动抢在前，勇挑重担。

除了各项基础工作，履职办案是他永远

镌刻在内心最深处的庄严使命。来到兵团后，李书坤充分发挥自己的工作优势，组织十二师检察机关两级民行部门扎实有效地开展民行工作，共办理民行申诉案件3件，认真审查案件事实，复核证据，严格依照诉讼监督规则办理。

同时，他结合新疆生产建设兵团实际，积极探索开展公益诉讼工作，通过摸排线索了解到新疆某房地产开发公司存在欠缴土地出让金的现象。李书坤抓住线索，主动出击，在进一步调查中，发现十二师国土资源局在国有土地使用权出让过程中存在疏于履职的情况。李书坤在报经检察长同意后果断立案，并向国土部门发出督促履职的检察建议。十二师国土资源局收到检察建议后非常重视，与检察机关一起，约谈公司法人，采取措施进行追缴，不到一个月该公司就补缴了全部土地出让金500万元。该案成为兵团检察系统首起公益诉讼案件，填补了2017年度公益诉讼办案空白。

截至目前，李书坤已摸排涉及国有土地使用权出让领域的行政公益诉讼案件线索13件，并对其中5件进行了初步调查核实。

离家乡赴热土 最深的牵挂藏心中

一谈起家人，这个敢作敢为的汉子默默地红了眼眶，李书坤说：“我能够来到新疆，最应该感谢的是我的家人，他们很支持我，但我自己感到最愧疚的也是他们。”

李书坤妻子身体不好，患有三叉神经疼的毛病，一旦发作起来，无法吃饭、休息，这也是李书坤最牵挂的。2017年12月的一天，李书坤妻子疼得实在受不了，才给李书坤打了电话。无奈之下，李书坤只好让内弟陪妻子去北京检查治疗，直到春节李书坤回到德州，才利用休假的时间陪妻子在北京做了手术，术后第六天就匆匆返回了新疆。

援疆，既承载着使命、理想、信念，也饱含着奋斗、奉献和磨砺。一年的援疆生涯即将结束，李书坤收获了宝贵的人生经历，更忘不了这一年的点点滴滴，忘不了新疆这片热土，忘不了这一路走来身边的人和事。就让时间和历史来见证这位援疆检察官“一年援疆路，一生兵团情”的人生情怀吧！

高忠祥

近日，新泰市检察院未成年人刑事检察科对考察期满的3名被附条件不起诉人，以检察宣告的形式作出不起诉决定。涉案3名被附条件不起诉人是初犯偶犯且具有自首情节的在校未成年学生。该附条件不起诉决定的作出，有利于挽救涉罪未成年人，取得了良好的法律效果和社会效果。

张娜 薛森 摄



检法联手 破解财产刑执行难

针对财产刑执行难问题，菏泽市牡丹区检察院在机制建设和方法创新上下功夫，出台《关于加强和规范财产刑执行工作配合的意见(试行)》，加大和法院的联系，建立和完善信息通报制度、联席会议制度和业务登记核实制度，破解了刑事案件财产刑执行率偏低、执行监督乏力等难题，《意见》试行以来，通过对两起职务犯罪案件财产刑案件进行有效监督，已有522506.56元财产刑进入有效执行环节，有效发挥了财产刑的特殊惩治和预防效果，防止了国有资产流失，切实提升了司法公信力。

建立“信息通报制度”，法检两家及时进行信息通报，人民法院将财产刑执行的立案、执行等情况及时告知检察院，人民检察院在执办法案中，发现被执行人有可供执行的财产的，及时告知法院。通过信息通报制度形成合力，畅通了法检之间关于财产刑执行的信息沟通渠道，切实解决刑事案件财产刑执行难。建立“联席会议制度”，法检两家建立工作联系制度，对财产刑判决及执行信息共享，在刑事审判庭、立案庭、执行庭各确立一名联络员与检察机关刑事执行部门进行信息交流及日常工作联系，并根据工作需要不定期召开联席会议，通报情况、分析问题、研究改进措施，及时解决财产刑执行工作中遇到的疑难问题。建立“业务登记核实制度”，人民检察院由专人建立《财产刑执行检察案件登记卡》，每月通过比对裁判文书、执行立案文书、执行情况、执行依据等文件，对财产刑执行情况进行核实，及时协调解决工作中出现的信息沟通不畅问题。

5月中旬，牡丹区检察院按照高检院深化推进财产刑执行监督活动的部署，对全区近三年来的判决生效职务犯罪案件开展了财产刑执行专项监督，经过查阅案件，发现张某某和王某某的案子判决已近两年，但财产刑仍未执行。为了将财产刑执行到位，牡丹区检察院和牡丹区法院召开座谈会，赶赴张某某服刑的监狱和刑满释放的王某某家中做调查，并到银行及房产部门查询核实，了解二人履行罚金能力。经过法检两家联合办案人员持续向张某某和王某某的家属释法说理，在张某某和王某某的配合下，顺利对其现金及房产予以收缴、扣押。

“以前总有交钱不坐牢、坐牢不交钱的错误观念，这次检察官和法官给我做了普法教育，纠正了我的错误意识，我和家属都全力配合支持法官和检察官的工作，坚决不做老赖。”刑满出狱的王某某说。

马静

图省事私刻印章 触刑律后悔莫及

为应付检查私刻公章，企图蒙混过关，谁知弄巧成拙，触犯刑律，最终害人害己。近日，微山县检察院就公诉了这样一起令人啼笑皆非的案件。

家住马坡镇马坡后村的马某秋在该村经营了一个液化气服务站，2016年工商部门在企业信用信息公示抽查中抽到了该服务站，遂通知其向当地工商所提供相关证明材料。同年10月18日，当地工商所对马某秋提交材料进行审查时发现，其提供的营业执照复印件、资产负债表、利润表等材料上均盖有“微山县工商行政管理局”的公章，但工商所并未要求在提交的材料上加盖公章，而且即使盖章的话也应该加盖工商所印章，由此工商所负责人苏海涛对印章的真实性产生怀疑。经对比发现，马某秋所提交材料上的印章为伪造。工商部门立即通知马某秋到工商所说明情况并向公安机关报案，马某秋主动上交了公章，并称自己领会错误，不懂法律，误以为上报的材料需要盖上“微山县工商行政管理局”，才找人私自刻的“微山县工商行政管理局”这枚公章并印盖在自己的报送的材料上。公安机关于2016年11月22日立案侦查，并顺藤摸瓜，将伪造印章的犯罪嫌疑人肖某娜抓获。2018年7月2日，微山县检察院以涉嫌伪造国家机关印章罪将二人提起公诉，7月20日，法院依法对二人作出有罪判决。

办案检察官提醒，伪造、变造、买卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文、证件、印章的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑。投机取巧万万不可行，不要贪图一时便利而走违法犯罪之路。

杨艳辉

34年前的案件信息找到了

“感谢检察官帮俺查询到案子信息，谢谢你们的尊重，谢谢你们对俺的帮助。”7月23日上午，大暑的第一天，50多岁的王某握着梁山县检察院案管中心主任薛军慧的手，情绪激动，几近落泪。

这位头发花白的来访者姓王，家住梁山县韩集镇西徐村，五十余岁，衣着简朴，到了案管大厅后说想查询一些事。

薛军慧问他的身份，他期期艾艾地说自己很多年前被判了刑，是一名罪犯。她又问他想查什么信息，王某从裤兜里掏出了身份证，说想查1984年被批准逮捕和判刑的案件信息。然后王某开始慢慢地解释为啥需要调取信息，薛军慧也渐渐明白了整个事件的来龙去脉。

事情的起因，还得追溯到34年前。原来，王某曾经是位山公路局汶上湖堤段的职工。1984年，王某因冒充国家工作人员招摇撞骗，被判处有期徒刑一年，缓刑二年。如今王某年纪大了，需要办理退休手续，可是单位不承认他的工作资历，不巧的是王某手里的判决书也找不到了，无法证明自己早在1984年逮捕阶段即已在位山公路局工作。故此，顶着大太阳到检察院寻求帮助。

查询34年前的案件信息，这一下子让薛军慧犯了难。根据最高人民检察院有关规定，案管部门主要依据2013年

起施行的统一业务应用系统开展当事人及其近亲属的程序性信息查询工作。1984年的案件信息因时间太过久远，无法从系统上查询到。

看着王某满头的大汗和期冀的眼神，薛军慧不忍心拒绝他。王某虽然曾经是一名罪犯，但是他的过去不代表现在。现在的他只是一名需要帮助普通群众，他的合法权益仍然需要保障。故此，薛军慧让他在先开了空调的案管大厅等候，随即到档案室进行查询。

在档案室工作人员配合下，很快就调取了王某1984年的卷宗。卷宗显示：王某于1984年5月5日被梁山县检察院批准逮捕，同年7月6日该案向梁山县人民法院移送起诉，法院于同年7月30日作出有罪判决。

薛军慧用笔将上述信息记录下来后转告了王某，并告知如需调取刑事判决书等书面材料，可委托律师前来办理手续，王某再三表示感谢。于是便出现了文章开头的一幕。

只要是牵扯到老百姓的事，无论大小，一办到底！向前一步解决问题，从小事出发、从细微做起，才能切实保障律师及群众的合法权益，让他们真正感受到公平正义。这是员额检察官薛军慧的工作信条，她是这么说的，也是这么做的……

康亭亭 薛军慧

旅客列车上，一起暴力袭警案的始末

5月31日，倍受人们关注的党传柱妨害公务案在济南铁路运输法院刑事案件审判庭开庭审理。

“被告人党传柱妨害公务罪，判处有期徒刑一年六个月！”随着审判长一声宣判，站立在被告席上的党传柱蔫头耷脑、神情沮丧，与案发时的那位胆大妄为、暴力袭警的形象判若两人。此情此景，人们不仅要问，眼前的被告人是什么样的生活背景和阅历？这起在大庭广众的注视中袭击警察的案件又是怎样发生的？

经过出庭法庭支持公诉的济南铁路运输检察院检察官的介绍，笔者还原了这起案件的始末，并请检察官就本案发生的原因及特点作一分析和点评。但愿更多的人从中受到教益。

纷争

2017年12月17日晚7时许，由长春开往宁波的K78/5次旅客列车缓缓驶入吉林站。一位身材粗壮、身着方格上衣、牛仔褲的青年人登上该次列车，此人叫党传柱，他的座位是3车27座，目的地是济南站。

次日早上7时许，由于长途坐车的闲极无聊，党传柱应邀与对面座位上的三个东北籍去苏州打工的同一同饮酒，开始时天南地北、家长里短地聊天，气氛十分融洽，几人都互相留了手机号。

10时许，列车行驶到唐山至天津区间，此时的党传柱已有六两多白酒下肚，醉意朦胧间话自然多了起来。后来因为言语不和，逐渐与一同饮酒的三人发生了冲突，言来语去中夹杂着火药味，虽然经过旁边的旅客劝解，但是冲突的双方各不相让。

“我要报警！”党传柱冲着列车员大喊大叫。“报警就报警，谁怕谁！”那三人毫不示弱。

袭警

两名左胸上方佩戴执法记录仪的警察立即赶到现场。党传柱踉踉跄跄跟着乘警向前走。当走到6号车厢和7号车厢连接处，满嘴酒气、头脑发昏的党传柱脚下脚步振振有词地向乘警发难：“是我报的警，你们为什么不把他们抓起来？凭什么让我跟你们走？”“我们是依法出警，请你理解和配合！”乘警耐心地解释……

李磊

“被盗窃的这三个受害人年纪都大了，还有一个人腿脚残疾，他们赚钱不容易。如果能把钱退赔给他们，可以争取他们对王强的谅解，可以从轻处罚。”终于在一次次登门后，王强的家人被说动了，主动拿出了钱交到了济阳县检察院检察官的手中。

被告人王强是济阳县曲堤镇一农民，由于缺钱花，伙同其他三名未成年人，自2017年9月至10月期间多次盗窃他人的电瓶车电瓶并卖到废品收购站换取现金。王强还潜入村里多位老人家中偷走现金、手机等物品，总涉案价值3000余元。济阳县检察院认为，犯罪嫌疑人王强涉嫌多次盗窃、入户盗窃，触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十四条的规定，以盗窃罪对王强提起公诉。

公诉科检察官陈道松在办理这起盗窃案时，多了几分不满意。王强得到了法律的惩罚，但是几名被害人的钱却被王强一伙人早已胡吃海喝挥霍掉了。这几个受害人均是村里低保户，年纪又大了，考虑到这笔钱对这些困难家庭的重要性，他决定把钱给老人们要回来。冒着三伏天的酷暑，陈道松和助理检察官多次上门找到王强及他的家属，劝说他们对被害人进行经济赔偿，才出现了开头的这一幕。

拿到王强退回的1000多块钱，陈道松立马联系了1名被害人，将这原本属于他们的钱送回到老人们手中。这些钱不多，但也许是这些老人每个月的生活补助款，看到老人们笑着说声谢谢，陈道松露出满意的笑容。

“检察官办案不能光追求法律的公正，也要有人性的关怀，这样的检察才是有温度的，这样的温度老百姓肯定能感受到。”陈检察官如是说。

人性关怀让检察有温度

检察官冒酷暑为受害贫困户要回退赔款

段佳贝

青岛市市北区检察院 检察官人选央视《守护明天》节目主讲人

日前，最高人民检察院通知，青岛市市北区检察院未检科黄曼成功入选央视《守护明天》第二季节目主讲人，是山东省唯一入选的检察官。

《守护明天》是由最高人民检察院未成年人检察工作办公室、中央电视台社会与法频道(CCTV-12)联合制作的大型未成年人法治教育特别节目。《守护明天》第一季播出后，反响良好，现筹备录制第二季。

该节目邀请检察官、学者、专家以及家长、老师和孩子们一起走进演播室，结合真实案例，针对校园暴力、网络侵害、性侵害、未成年人监护等话题深入探讨交流，分析案件背后的深层次社会问题，提出解决建议以及预防措施，以避免悲剧再次发生。节目倡导家庭、学校、社会为保障未成年人健康成长共同努力，引导青少年增强法治观念，自觉远离违法犯罪，利用法律武器维护自己合法权益，体现检察机关对未成年人的关爱和保护。

黄曼，员额检察官，硕士研究生，毕业于中国海洋大学，2011年进入市北区检察院工作。荣获“关爱明天、普法先行”青岛市青少年普法教育工作先进个人称号，因办理有影响重大案件和开展法治教育工作表现突出受到山东省人民检察院和区委表彰。

从事未检工作以来，黄曼办理了未成年人相关案件60余件的未成年人，全面参与对未成年人的监护帮教工作，对涉案的未成年人进行心理疏导、与监护人进行交流沟通、与社区及援助律师等社会力量形成合力，帮助未成年人重拾信心，走向社会。

同时她也注重自身预防犯罪法治教育能力的提升，取得了国家三级心理咨询师资格，并入选山东省检察院、教育厅“法治进校园”巡讲团成员和山东省法学会“护航青春”齐鲁护航行动讲师团成员，在全省多个地市开展法治教育，多次组织参与“市北未检校园行”、“防止校园暴力”等法治宣讲活动，先后进入三十余所学校、社区进行法治宣讲百余次，受教学生达10余万人。她所制作的《远离校园欺凌，做文明守法少年》的法治教育课件，入选山东省未检精品课件库。

据了解，市北区检察院党组高度重视《守护明天》主讲人的选拔工作，未检科推荐黄曼参选并全力配合支持。经过层层选拔淘汰和故事题材几次更改，脚本多次打磨润色，故事片的辛苦拍摄等过程，最终脱颖而出，顺利通过最高人民检察院和央视的联合筛选。

近日，黄曼将赴北京进行节目录制。

颜佳文 刘田

合！”乘警耐心地解释……

此时的党传柱在酒精麻醉和迁怒心理的双重作用下早已失去了理智，他接下来的举动令在场所有人吃了一惊：只见他一边大声辱骂着，一边猛地扑向乘警挥拳开始疯狂地袭警，站在前面的乘警猝不及防被击中面部，顿时血流如注；另一个乘警上前制止，也遭到党传柱的拳打脚踢。车厢里顿时一片混乱，周围旅客纷纷躲避……在乘警、列车工作人员和群众的合力控制下，党传柱终于被制服。

17时10分许，列车到达济南站。值乘K78/5次旅客列车的乘警将党传柱交由济南铁路公安处济南站派出所处理。后经医院鉴定，两名乘警均受到不同程度的伤害。其中一名乘警右眼眶内壁及下壁骨折、鼻骨骨折、右上颌骨颧突骨折，构成轻伤二级；另一名乘警右手手指背部擦伤。

诉讼

党传柱因涉嫌妨害公务罪，于2017年12月19日被济南铁路公安处执行刑事拘留，

李磊